

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 453

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00
Extranjero, id. 4'50

Viernes 27 de Junio de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el rezo del Oficio Parvo del Sagrado Corazón se propague entre los fieles.

Resolución apostólica

Rezar el Oficio Parvo del Sagrado Corazón y propagarlo.

Diario religioso

JUNIO
Sale el sol, 4'28. Se pone, 7'38.
28
SÁBADO
s. León, p.

CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa conventual.

SEMINARIO

Segundo día del Triduo al sagrado Corazón de Jesús. 7 misa con exposición y meditación

propia del día. Tarde á las 6 y 1/2 exposición y Seráfico Trisagio cantado con sermón por un P. de la Compañía de Jesús

SAN JUAN

Sigue la novena al glorioso Precursor, con exposición á las 6 y 1/2 de la tarde.

Rosario

En la capilla de Nuestra Señora de Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

Documento Pontificio

A la carta de felicitación que los Prelados españoles reunidos en Madrid con ocasión de la jura de D. Alfonso dirigieron á León XIII, ha contestado S. S. con la siguiente, que dice así, según la publica *El Correo Español*:

Contestación del Papa

Amados Hijos Nuestros y Venables Hermanos: salud y bendición apostólica.—Ha llegado á Nos el grato y lisonjero testimonio de vuestra piedad, cuando reunidos en Madrid, después de las solemnidades allí celebradas, juzgastéis que no podíais con claridad de una manera más digna que volando con el pensamiento y con el deseo á la Sede Apostólica, y dando el testimonio de vuestra singular veneración y sumisión.

En gran manera nos hemos deleitado al ver á vuestras almas dispuestas y preparadas para obrar y obedecer con amor, y no queremos en modo al-

guno dejaros de comunicar y manifestar el placer que de ello hemos recibido, ya que era muy conveniente premiaros con el ornamento de la merecida alabanza. Mas, después de alentado y recreado nuestro ánimo con este testimonio, sobrecógenos no leve preocupación por el estado de la Iglesia entre vosotros, cuya suerte, rodeada de múltiples peligros, deploramos veemente, según nuestra benevolencia.

Y así es necesario que os opongáis y resistáis vosotros con todo el empuje de vuestras fuerzas y de vuestras voluntades; y no debéis sufrir que aparezca más remisa la defensa del rebaño que les es confiado, precisamente en aquellos de quienes había derecho á esperar y pedir una vigilancia más intensa.

Por lo cual debe excitarse, en esto principalmente, el cuidado y el celo de los Obispos, según firmemente esperamos; y conviene que se opongan al vano propósito de los impíos el anhelo para defender y amparar á la religión. Acerca de esto juzgamos que ha de ser muy útil reuniros frecuentemente en Congresos episcopales para comunicaros vuestros consejos y para reunir las fuerzas dispersas. Nos deseamos, y nada os pedimos con mayor anhelo, que no solamente cada cual de vosotros luche en su propia Diócesis y con su esfuerzo aislado, sino que deis unidad y vigor á vuestras disposiciones, y reunidos como en un escuadrón peleéis con ardimiento y perseverancia común contra los enemigos comunes.

Por lo demás, de antemano conocíamos esas voluntades vuestras que Nos prometéis plenamente obedientes á nuestro consejo. Y confirma nuestra alma una gran esperanza de que llevéis á cabo con valor lo que entendíais poder esperar de Nuestra iniciativa. Porque de vuestra concordia saldrán frutos muy escogidos, y las fuerzas reunidas serán indicio de la gran victoria. Y Dios, que nos unió con el vínculo de la fe, sea en vuestro auxilio; y sirva para alcanzároslo abundante nuestra bendición apostólica, que concedemos amantísima mente en el Señor á cada uno de vosotros y á los fieles encomendados á vuestra vigilancia.

Dado en Roma, junto á San Pedro, el día 5 de Junio de 1902, año vigésimoquinto de nuestro Pontificado.

LEÓN PAPA XIII.

Confesiones liberales

Entre varias sandeces escribe el incomparable Bonafoux en el *Heraldo de Madrid*:

"De regreso á casa, (escribe desde Londres y maravillado de sus grandezas), de noche, con el corazón henchido, no sé si de tristeza, por el espectáculo de tanto poderío, voy le-

yendo las artísticas páginas que Ricardo Burguete ha dedicado á Cuba y Filipinas...., últimos restos del imperio colonial de España.

Si, Burguete amigo: también España tuvo la piedra del destino, la silla de la coronación y una corona muy pesada. ¿Recuerdas el paralelo de Tarde?

"El descubrimiento de Cristóbal Colón, que hizo oceánico, de mediterráneo que era, el comercio internacional, favoreció en primer término á España, surgiendo entonces el maravilloso Imperio español, al que no se acerca en poderío el Imperio británico, el cual no existiría sin aquel; con cuyos despojos y ejemplares se hizo. La Marina de Isabel es una imitación de la Armada de Felipe II. Nada más deslumbrador en la Historia que la dominación universal que ejerció la gran Península, y nada más propio á destacar la vanidad de las explicaciones sagradas de la raza, del clima, de las fatalidades psicológicas. El pueblo marino y colonizador por excelencia en el siglo XVI, el pueblo emprendedor é iniciador, ¿era Inglaterra? ¡No! Inglaterra era el último pueblo de Europa en la carrera colonial. Distingúfase entonces, como en la Edad Media, por su rutina y la timidez de su cabotaje. Léase lo que Thorold Rogers escribió á este propósito. Tan poco industriosos eran los ingleses, que no sabiendo tejer las lanas, expedíanlas á Flandes para la fabricación de los trajes que usaban.

"El pueblo inglés era el más atrasado que se ha visto, más cerrado y murado en sí mismo que la pobre España de ahora. Y la España de entonces era la raza innovadora y civilizadora entre todas. Los filósofos hacían honor á la energía constitucional del pueblo español, á la gravedad de sus costumbres, de su educación, de su fe religiosa, de su carácter, en oposición á la frivolidad turbulenta de la ingobernable nación inglesa. En dos siglos, y hasta puede decirse que en un sólo siglo, los papeles de estos dos pueblos similares se han trocado del todo en todo."

Si. Mientras un indio decía á Hugues: Le Roux, "¿qué vas á hacer de tus hijos?; yo, en tu lugar, los haría ingleses", las escuelas de Londres están llenas de niños españoles, de Bilbao, de Barcelona, etc. que han venido á *inglesarse*.

¡Ah, esa piedra del destino! ¿Por qué permitió España que la sacasen de su suelo?...

Luis BONAFOUX.

Londres, 19 de Junio.

El cabo Sánchez

CUENTO

El más extraño aspecto ofrecía el campamento. Soldados dormidos, bayonetas y fusiles á sus diestras, cañones y obu-

ses enfilados hacia el campo enemigo y la noche cubriendo con su negro manto este cuadro de guerra.

El sepulcral silencio que reinaba, era de vez en cuando interrumpido por la frase ¡Centinela alerta!

Los jefes inspeccionaban los puntos estratégicos.

Uno de los lugares donde más se extremaba la vigilancia, era aquél en que estaba instalada la tienda del Coronel; un doble motivo obligaba á ello; el guardarse allí la bandera y los intereses del regimiento.

En uno de sus paseos se dirigió un oficial al lugar que decimos y dijo al centinela.

—Cabo Sánchez, mucho cuidado con este sitio, pues no me extrañaría que el enemigo, aprovechándose del cansancio de nuestras tropas, intentara tomar la revancha de la derrota de ayer.

Y el oficial continuó su camino.

El cabo Sánchez lo contempló hasta que se lo permitieron las tinieblas, y tornó á guardar su puesto.

Profundas reflexiones le ensimismaban; pensaba en su madre, que seguramente estaría rezando por él, y al evocar el recuerdo de la pobre anciana, gruesos lágrimas se deslizaban por sus mejillas curtidadas y bronceadas por el sol tropical.

Largo rato continuó embebido con tales ideas, hasta que un agudo silbido, semejante al de las aves nocturnas, le hizo ponerse rápidamente en guardia.

Sus sospechas se vieron confirmadas, al ser contestado el primer sonido por otro más estridente aún, al mismo tiempo que varias sombras se acercaban cautelosamente.

Entonces no dudó, disparó un tiro y dijo con todas las fuerzas de sus pulmones: ¡Alerta!

El enemigo, al verse descubierto, se lanzó al combate con verdaderamente furia y seguidamente empezó la lucha cuerpo á cuerpo.

El espectáculo era extraordinario.

Los soldados despertaban sobresaltados al fragor de los disparos y los resplandores siniestros de los fogonazos; muchos infelices apenas empuñaban su fusil, encontraban la muerte; los jefes gritaban, queriendo organizar sus huestes ante lo brusco de la acometida; el clarín de órdenes no cesaba de oírse, transmitiendo las disposiciones del jefe á sus subordinados.

Uno de los puntos más combatidos fué el que defendía Sánchez; todos los esfuerzos de los rivales se dirigían á tomarlo; pero sus esfuerzos se estrellaban ante la resistencia heroica de un solo hombre.

La lucha fué breve, pero titánica. El enemigo logró entrar en la tienda y apoderarse de la bandera. El cabo Sánchez hizo un esfuerzo supremo, y como un loco se avalanzó á los rebeldes, y derribando á culatazos á cuantos se ponían á su alcance, se apoderó de la amada enseña al tiempo que una bala le hizo caer herido

en el momento en que las tropas, ya organizadas, dispersaban al enemigo.

Poco después estaba el cabo Sánchez colocado en una camilla y en torno suyo se agrupaba toda la plana mayor del regimiento.

Contemplaban con religioso silencio la dolorosa agonía del héroe.

Este, incorporándose fatigosamente dijo al Coronel, que estaba á su cabecera:

—Coronel, voy á morir, solo os pido dos favores.

—Habla,—le dijo el jefe

—Que os acordeis de mi madre que aguardará en vano mi vuelta y que me entierren con la bandera.

—Tú no morirás—dijo el coronel;—tú vivirás para ostentar sobre tu pecho esta cruz.

Y desprendiéndose de la gloriosa de San Fernando que él llevaba, se la impuso al valeroso soldado.

—Gracias, me basta con que Dios acepte mi sacrificio... y me perdone... y me bendiga...—Y reuniendo las escasas fuerzas que le quedaban, se incorporó para gritar:—¡Viva España!—Cayendo después desplomado Todos se inclinaron.

¡Había muerto!

M. Gomez.

Explosión formidable

Madrid, 26. —A las seis menos cuarto de la mañana de hoy despertó al vecindario, que en su mayoría estaba durmiendo, una formidable detonación. Creyóse en un principio que había caído un bólide, pero después se dijo que el espantoso estruendo era debido á la explosión del polvorín de Carabanchel y que había que lamentar sensibles desgracias.

Los heridos

Un redactor de esta Agencia marchó á Carabanchel tan pronto se supo la catástrofe, y nos telefona desde allí que la explosión produjo un pánico indescriptible en la población y en el Manicomio del Dr. Ezquerdo (sin que en éste haya ocurrido ninguna desgracia) cuyos médicos se apresuraron á dirigirse al campamento y á curar los 14 ó 16 heridos que resultaron del siniestro.

Dos de los heridos están muy graves, gravísimos; uno tiene fracturadas las piernas y otro destrozada la cabeza. Hasta ahora no ha muerto ninguna de las víctimas.

Destrozos

La explosión fué tan grande que en muchos edificios de los barrios de Argüelles y de Pozas cayeron muchísimos cristales, quedando destrozados.

También en el Palacio Real cayeron hechos pedazos muchos cristales.

Las primeras noticias

Tan pronto como llegaron las primeras noticias del siniestro á los centros oficiales salieron para Carabanchel fuerzas de ingenieros y de infantería.

Se dió aviso, además, á la Cruz Roja y salieron para el lugar del referido siniestro ambulancias con botiquín para curar á los heridos que hubiese.

Las primeras noticias dadas por teléfono al Gobierno eran alarmantes y, por ello, se temió que fuese muy considerable el número de personas muertas y heridas á causa de la explosión.

Pronto circularon aquellas noticias por Madrid, siendo desde luego el tema de todas las conversaciones entre los vecinos.

La explosión.—Detalles

La explosión ocurrió en el polvorín pequeño de la Escuela de Tiro. El estampido de la pólvora fué tan grande, que repercutió en Madrid y produjo verdadero pánico entre los vecinos. Edificios próximos al polvorín cayeron destruidos. Hubo muchos heridos y algunos muertos, según se dijo en las primeras horas.

Impresiones de momento

Las primeras impresiones que transmitió el redactor de la Agencia Mencheta fueron muy pesimistas, lo cual no es de extrañar otra vez que, de pronto, encontró en Carabanchel los destrozos y ruinas causados por la explosión y tuvo informes respecto á las gentes heridas y aun se le aseguró que había muertos.

En el lugar de la catástrofe se hallaba el personal de Sanidad, muy numeroso, cuyos servicios habían de ser secundados por los socios de la Cruz Roja.

Todos los individuos de esta Asociación y los de la Sanidad acudieron en socorro de los heridos, que fueron llevados al Hospital militar.

Muertos y heridos

Desde luego se dijo que habían muerto, por efecto del siniestro, algunas personas.

Lo que sí se sabe con certeza absoluta es que ha habido muchos heridos y que éstos son en su mayoría paisanos y algunos de ellos son segadores de oficio.

En carros llevaron á Carabanchel, del Hospital militar, botiquines y útiles varios para curar á los heridos.

Algunos de éstos fueron trasladados—según referencias—á esta villa, donde se les curó en una casa de socorro.

Efectos de la explosión

Un carro que pasaba por camino próximo al lugar del siniestro, quedó destrozado. La mula que arrastraba el carro pereció. Las personas que en éste iban resultaron ilesas por milagro.

Las ovejas de un rebaño que se hallaban pastando en un campo cercano al sitio de la explosión, quedaron muertas.

Las autoridades.—El Rey

Poco tiempo había pasado después de haber llegado la noticia de la catástrofe, cuando acudieron á Carabanchel las autoridades y entre éstas el gobernador y el presidente de la Audiencia, que fueron los primeros en llegar á dicho punto.

Enseguida llegó el Rey, en traje de diario, acompañado por dos ayudantes. Y llegaron también el ministro de la Guerra y otros generales.

La presencia del Monarca y de las autoridades antes citadas, causó excelente efecto en cuantas gentes presenciaban lo acontecido en Carabanchel.

Heridos y contusos

Entre los individuos que se hallan heridos se cuentan los siguientes:

El sargento de la Escuela de Tiro, Manuel Lafuente; un paisano llamado Emilio Calza y otro militar que estaba de guardia en el polvorín.

El soldado que estaba de centinela en la casilla resultó ileso.

Están además heridos; los cabos de infantería León Fernández Rós y Antonio Gutiérrez; seis soldados, el médico segundo D. Fernando Fernández y dos paisanos.

Hay doce individuos contusos.

Todos se encuentran en el Hospital militar, donde son asistidos con solícito cuidado.

Casa de truida.—Mujeres lesionadas.

Por efecto de la gran explosión, una casa situada á 20 metros del lu-

gar en que ocurrió el siniestro, se bamboleó y se vino abajo.

Temíase que hubieran perecido las personas que en aquel edificio se hallaban.

Dos mujeres, madre é hija, que estaban en la casa, se salvaron, sufriendo lesiones solamente.

Fueron auxiliadas por individuos de la Cruz Roja.

Un moribundo.—Otra desgracia

A un kilómetro de distancia del polvorín se hallaba un segador de los que trabajan por aquellos sitios, cuando ocurrió la explosión y alcanzándole trozos desprendidos del polvorín, le causó tan grande herida, que quedó en gravísimo estado.

Cuando los médicos le auxiliaban, y en vista de su estado, se dispuso que fuese el herido sacramentado, como así se hizo.

Otro carretero que pasó por el lugar de la catástrofe resultó gravísimamente herido. El carro quedó deshecho.

Salvamento

Un sargento que al ocurrir el siniestro corrió hacia una casa próxima al polvorín para salvar á su mujer y á su hija, pudo llegar á tiempo para sacarlas de dicha casa.

Cuando las dos mujeres habían salido con el militar, el edificio se desplomaba.

La benemérita.

Lo que dicen los técnicos

En los alrededores del polvorín y en los puntos en que hay algún peligro por temor á que ocurran derrumbamientos, se han extendido buen número de fuerzas de la benemérita.

Lo Guardia civil está prestando un excelente servicio.

—Los ingenieros y personal técnico que ha acudido á Carabanchel, dijeron que la explosión pudo ser mayor que la que ha ocurrido.

Si en vez de ocurrir en el polvorín pequeño se hubiese producido en el mayor, donde hay 40 000 kilogramos de pólvora, las desgracias hubieran sido grandísimas.

Los heridos.—El Rey.—En el Hospital

—Pasa de veinte el número de los heridos.

—El Rey, tan pronto como llegó á Carabanchel, se dirigió al Hospital para ver á los heridos.

Presenció con espíritu sereno la cura de uno de estos, á quien antes de practicársela habló en tono afectuoso:

—¿Se siente usted mal, no es verdad?—le dijo el Rey.—Animo, ánimo. Ese dolor es pasajero. No le faltarán cuidados....—

Luego vió al sargento herido, á quien también habló infundiéndole ánimo.

Ordenó que á este enfermo y á otros militares que se repongan se les dé luego licencia temporal.

El Rey se retiró y volvió á Palacio cerca de mediodía para volver esta tarde.

MARQUÉS

Por referirse á este distinguido artista tortosino tomamos de un diario de Barcelona lo siguiente:

“Hemos visitado el estudio del infatigable y laureado artista José María Marqués, habiendo quedado asombrados ante la cantidad y calidad de de los trabajos que tiene entre manos, encargos en su mayoría de aristocráticas familias de esta capital, que consideran á dicho afamado pintor como á su predilecto.

Entre las obras que hemos visto en

el taller de Marqués descuellan dos lienzos; uno con un precioso efecto de luna, soberbiamente pintado y estudiado á conciencia, y otro representando una calle de Lucerna, lleno de luz y vigor, que han de formar parte de un *paravent* lujosísimo perteneciente á una elevada personalidad de Barcelona; un retrato de niña, lleno de dulzura de gran parecido y castizo color; una cabeza modernista llena de poesía, y los primeros trazos de un retrato de gran tamaño de un ilustre personaje catalán.

Sería además tarea prolija enumerar los bocetos, apuntes y detalles que Marqués tiene reunidos para los lienzos que le están encomendados, y todos los cuales denotan el talento é inspiración de su autor y reflejan la solícita que está su firma por los amantes de las buenas obras.

NOTICIAS BREVES

Por las siguientes palabras pronunciadas en Reus por el señor Suárez Inclán puede deducirse el valor que tiene la palabra de un ministro: Yo os digo que el rey siente amor por la política hidráulica y os digo que el Rey me ha ofrecido contribuir á la realización del pantano. No tenéis, pues, palabra de ministro, sino palabra de Rey, y tendréis pantano. (Vivas al Rey y aplausos.)

—Telegrafían de Valparaiso que al pasar un tren de viajeros el puente tendido sobre el río Chero, en Tacna, se hundió dicho puente cayendo el tren al río y acausando gran número de muertos.

—Comunican de Belgrado que un agente de policía ha asesinado á un inspector ruso.

—Los relojeros de Burgos han aplicado el invento Marconi, para que varios relojes de dicha población den la misma hora por medio de una transmisión sin hilos.

Se espera que el experimento tendrá buen éxito.

—Para mejorar en lo posible el estado de la agricultura en España, la Asociación de ingenieros agrónomos se propone presentar en breve al Señor Suárez Inclán unas bases para la reforma de la legislación, las cuales comprenderán lo relativo á enseñanza práctica y teórica, asociación agrícola, mejora de los sistemas de cultivo y demás extremos que la industria comprende.

—Se ha recibido un telegrama de Chelva participando que se ha derrumbado un trozo de alero de la torre de la parroquia, produciendo gran pánico en la población.

No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

—Telegrafían de Londres que los médicos confían en la curación del Rey Eduardo VII.

—Durante la noche del martes, el vecindario de Orihuela estuvo presa de gran consternación.

La mayoría pasó la noche en las calles.

La causa fué que un vendedor ambulante vendió un papel días antes en el que se publicaba la predicción de un sabio chino, anunciando la destrucción de la ciudad por un terremoto durante la noche de San Juan.

Los vecinos aguardan al vendedor para lyncharle en vista del canard que les ha servido.

CRÓNICA

En la Universidad de Barcelona ha obtenido el grado de licenciado en

Medicina y cirugía con la calificación de sobresaliente nuestro paisano el joven D. Manuel Gimisó y Calalá.

Sea la enhorabuena

Leemos en *El Regional* de Castellón:

"El *Heraldo* nos *indulta* anoche de llevarnos al Juzgado por haber dicho nosotros que las 2.000 pesetas de marras eran del Sr. Canalejas.

Muchas gracias *prerrogativo regio.*

S. M. no está tan magnánimo con nuestros colegas EL EBRO de Tortosa y *La Verdad* de Castellón, cosa que á esos periódicos los tendrá completamente sin cuidado como nos tenía á nosotros, hasta el extremo que si quiere el *Heraldo* seguiremos, á los efectos judiciales, sustentando el mismo parecer de nuestro primer suelto, aunque solo sea para demostrarle el famoso juriconsulto que le asesoró en lo de la calumnia, que sus apreciaciones eran *gratuitas*.

Pero el propietario del *Heraldo* no hará nada de eso; b. stante harán los empleados de la casa del Ayuntamiento con no querellarse contra él, por haber asegurado faltando á la verdad, que dentro de la casa del Ayuntamiento le habían sido robadas 1.800 pesetas.

Como el *Heraldo* lo recibimos con mucha irregularidad y son muchos los números que nos faltan, no hemos tenido ocasión de enterarnos de los propósitos del Sr. Castelló respecto de EL EBRO.

De todos modos dice bien *El Regional* al afirmar que estamos *completamente sin cuidado*

A continuación publicamos la relación de los alumnos del Colegio de San Luis de esta ciudad, que han obtenido la nota *de sobresaliente* en los exámenes celebrados en el Instituto general y técnico:

Aritmética.—D. Manuel Piñol Navarro, D. Fernando Vergés Freixa, D. Gerardo Delmás Demetz, D. Ramón Martí Zaragoza.

Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.—D. Pascual Traver Vilallonga, D. Antonio Cucala Cunnella.

Geometría.—D. Gerardo Delmás Demetz, D. Joaquín Ferré Traginer, D. Ramón Martí Zaragoza.

Geometría y Trigonometría.—Don José M.ª Vergés Freixa, D. Juan Bta. Ferré Traginer, D. Juan Plá Córdoba.

Historia Natural.—D. Vicente Usó Latorre, D. Estanislao Ferrer Ferrer,

Agricultura.—D. Vicente Usó Latorre, D. Estanislao Ferrer Ferrer.

Gsamática (lengua castellana).—D. Andrés Uldemolins Queralt.

Geografía general y de Europa.—D. Pascual Traver Villallonga,

Dibujo (primer curso).—D. Pedro Lamothe Villagrasa, D. José María Vergés Freixa.

Preceptiva y composición (lengua castellana).—D. Ramón Martí Zaragoza.

A los alumnos premiados y á los dignísimos profesores del acreditado Colegio de San Luis, enviamos nuestra enhorabuena más cumplida.

Ayer en Barcelona, en la Iglesia del Sagrado Corazón, se unieron en indisoluble lazo, la bellísima y virtuosa Señorita D.ª Carolina, hija del acreditado industrial de esta ciudad Don Juan Bta. Figueras, con el distinguido joven propietario D. José Maymó Cabanelas.

La feliz pareja saldrá en breve para Alemania.

Dios colme de felicidades á los jóvenes esposos.

En el concurso á curatos veri-

ficado recientemente en esta ciudad les han sido aprobados los ejercicios de oposición á los siguientes señores Sacerdotes extradiocesanos:

D. José Sebastián Oliver, D. Joaquín Ibars, D. Francisco Castelló Gil, don Carlos Herraes Soriano, D. Bartolomé Bailach Bondsa, D. José Soler Espí, D. Vicente Reig Peiró, D. Francisco Bernabeu Seguí, D. Tomás López Puig, D. Pedro Gimeno Cartavella y D. Juan Bautista Fenolosa.

Comunica el alcalde de Horta que ha sido visto en aquel pueblo uno de los cinco sugetos que se fugaron de la cárcel de Gandesa.

Ha quedado vacante una auxiliaría elemental de niñas de Tortosa, dotada con 825 pesetas, por pase de la maestra D.ª María Montserrat á una auxiliaría de Barcelona en virtud de oposición.

Han de proveerse interinamente la escuela pública de niñas de párvulos de Mora de Ebro y la elemental también de niñas de Perelló.

Por la benemérita de Alcanar fué denunciado un pastor vecino de San Carlos de la Rápita, llamado Reverte (e) Lloret, por daños causados con su ganado en una finca propiedad del vecino de dicha villa, Miguel Forcadell Gil.

Dicho pastor á sido puesto á disposición del Juzgado.

Se han extendido licencias trimestrales é ilimitadas á favor de algunos individuos pertenecientes á la guarnición de esta plaza.

En los exámenes verificados últimamente en la *Escuela Municipal de Música* de Barcelona han obtenido la nota de *sobresaliente* en la asignatura de solfeo las señoritas doña Amparo Lledó y doña María Cinta Gimenez, alumnas de la distinguida Profesora de canto y piano de esta ciudad D.ª Magdalena Gotós cuyas relevantes condiciones de maestra son notoriamente conocidas.

Enviamos nuestra sincera felicitación á las agraciadas alumnas haciéndola extensiva á la señora Gotós por sus repetidos triunfos.

Se halla en esta ciudad nuestro querido amigo D. Pedro de Galbez y Theulé representante de la acreditada Casa Editorial de San Francisco de Sales.

Su viaje tiene por objeto la difusión y venta de obras de apologética católica merecedoras de la mejor acogida por parte de los amantes de la Religión y de la buena literatura.

Está instalado en la *Fonda Barcelonesa*.

El *Boletín Oficial* publica una relación nominal de los individuos de esta provincia que pertenecieron al Regimiento infantería Isabel la Católica núm. 75 que han sido ajustados y no han reclamado sus alcajes:

Soldados.—Antonio Figueras Murias, de Santa Bárbara, 36'16 pesetas.—Federico Treig Pujol, de Miravet, 8'73 pesetas.—Melitón Pellejá Ferré, de Capsanes, 103'89 pesetas.

La Comisión provincial ha señalado para la celebración de sus sesiones ordinarias durante el próximo mes de Julio los días 9, 16 y 29 á las once de la mañana.

Relojes

Con verdadera garantía por ser procedentes de las mejores fabricas Suizas los vende Angel Costa Plaza de la Catedral.

Composturas con prontitud y perfección garantizadas por un año.

Las mejores y mas acreditadas marcas en relojes.

Relojería Climent Rosa 3. Antigua relojería de D. José Grego Valls.

PRODIGIOSO

En las espantosas noticias que van llegando de la reciente catástrofe de la Martinica, leemos en el *Standard*, periódico protestante de Londres, lo siguiente:

Días antes del comienzo de las erupciones volcánicas, andaban los socialistas de Morne Rouge con motivo de la agitación electoral que allí reinaba, fijando proclamas blasfemas, é injuriando al clero y á las hermanas de Ntra. Sra. de la Liberación.

El día fatal de la explosión habían pasado las religiosas 24 horas seguidas en la iglesia implorando la divina misericordia, cuando en la Misa aseguran haberse presentado una visión del Salvador mostrando el emblema de su Sagrado Corazón, que percibieron todos los presentes:

Distribuyéronse entonces estampas del Sagrado Corazón á cuantos las pidieron.

Poco después ocurría inesperadamente la explosión, y cuando después de largas horas pudieron apreciarse su extensión y daños, se observó que éstos no habían alcanzado á quienes poseyeron las piadosas estampas.

Les 23 hermanas favorecidas por el prodigio están dispuestas á confirmar estos hechos en la investigación oficial dispuesta por la autoridad diocesana.

Los calumniadores

Bajo este título dice *La Semana Católica*:

"Ya dijimos en el número anterior que el Tribunal Supremo había confirmado la sentencia del Tribunal ordinario contra D. Juan Radabán Ramírez, director de *El Cencerro*. Según nuestras noticias, cuando se ha visto ante el fallo condenatorio del Tribunal Supremo ha acudido al ofendido sacerdote, grosera, ínicua y gravísimamente calumniado por él pidiéndole perdón.

El piadoso párroco, dejándose llevar de su bondad, después de pedir autorización á su Prelado, ha dado su perdón al periodista sectario.

Perdonada la pena afflictiva, queda el calumniador obligado, según la sentencia, á publicar ésta en *El Cencerro* y en otros periódicos, á elección del ofendido.

Hermoso y cristiano es el perdonar á nuestros ofensores, á quienes, si tienen sentimientos de dignidad y honor, se obligan más con el perdón que con el castigo; pero ya verán nuestros lectores cómo la lección dada por los tribunales y el ejemplo recibido del párroco ofendido no enseñan ni obligan á nada á *El Cencerro*, quien con sus cómplices de secta, continuará su torpe á infame campaña de calumnias contra sacerdotes y religiosos.

Audiencia Provincial

Homicidio en Fatarella

Con el jurado de Gandesa, bajo la presidencia del Sr. Oiz, con los magistrados Sres. Rios y Soler, vióse aayer la causa seguida contra Francisco Ardevol Llauradó (a) Cuto de la Martina.

Llamábase el interfecto Andrés Cugat Miró (a) Sarié.

Era ponente el magistrado Sr. Soler.

Actuó de fiscal el que lo es de la Audiencia don Vicente Greus.

Eran defensores del procesado Ardevol, el letrado D. Salvador Gelada y el procurador D. Manuel de Peñarubia.

El suceso acaeció á las cuatro de la tarde del domingo 16 de Febrero último, y en ocasión de jugar á las *chapas* varios vecinos de dicho pueblo, en punto cercano á la calle de Bep.

Parece que entre el Cugat (sugeto dispuesto siempre á armar camorra) y el Ardevol (que era tenido por hombre pacífico, dedicado solo al trabajo y á la familia) hubo ciertas cuestiones por si éste tiraba ó jugaba bien ó mal á las *chapas*, exasperándose el interfecto, profiriendo repetidas y repugnantes blasfemias, y arrojando al que se sentaba en el banquillo dos piedras que poco faltaron para hacer blanco. El Clua se sacó un cuchillo; para que no se pelearan, algunos vecinos sujetaron al procesado pero Clua se acercó á su contrincante, tirándole un navajazo que esquivó su rival, no sin que le cortara la garibaldina, la camisa y samarreta é hiciera un rasguño en la piel. Ante este ataque, y no obstante estar sujeto por sus amigos, el procesado recordando llevaba un cuchillo, se lo sacó, produciéndole entonces el interfecto una lesión en el pecho que atravesó la pleura y el pericardio, cuya herida le ocasionó la muerte á los pocos instantes.

El día 19 el propio procesado presentóse al Juzgado de instrucción de Gandesa.

El hecho era apreciado por el Ministerio público de homicidio, apreciando la atenuante especial de haber obrado en defensa de su persona con los requisitos de agresión ilegítima y falta de provocación, y para los efectos de la penalidad invocaba el art. 87 del Código penal.

La defensa alegaba en favor de su defendido la circunstancia eximente cuarta del artículo octavo del Código penal con todos sus requisitos, por haber ejecutado el hecho en defensa de su persona.

Declararon varios testigos sobre el hecho de autos y antecedentes del procesado y del interfecto, el perito médico D. Jaime Vallvé y después de leída la prueba documental, el fiscal Sr. Greus modificó las conclusiones que tenía formuladas en el sentido de apreciar que el Ardevol había obrado en defensa propia, solicitando, en su virtud, la libre absolución del acusado.

Formulada por la presidencia la correspondiente pregunta de si alguien del público quería sostener la acusación, y no contestando nadie, se dictó seguidamente auto de sobreseimiento libre, siendo puesto el procesado inmediatamente en libertad.

CLASE PREPARATORIA

Los Profesores don José Duart (padre é hijo), abrirán el 15 del corriente en el Colegio de San José, Ancha, 16, un cursillo preparatorio para los que deseen ingresar en la 2.ª enseñanza, continuando abiertos en el mismo durante el verano las clases de 1.ª enseñanza y las especiales de dibujo, caligrafía, aritmética mercantil y teneduría de libros.

Se alquilan una tienda con habitación y un piso 3.º de la casa número 13 de la calle de la Cruera. Está vacante la portería, con habitación en la misma casa.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

SUCURSAL

EN

TORTOSA

14, ANGELES, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O ARGIA VIDA DE REVERTER

Distiguído con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen decaer, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolor en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y sofofiento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroa Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Cheri Botica de Reverter en donde se sirvirán pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100
- Alfiler idem id. 25
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25
- Pendientes (par) para señora, idem id. 25
- Idem para señora, idem id. 50
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25

Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106, Milán (Italia).

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

LIBRERIA

DE

FIDEL REBULL

TORTOSA

Se recomienda el ensayo de los Cirios elaborado en esta Casa, con cera pura de abejas.

Devocionarios

Propios para primera Comunión

Hay un completo surtido á precios muy reducidos en el Establecimiento de Librería de VOLTES.

Angel, 7.—TOPTOSA

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio: 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

LA RESERVATRICE

Fundada en 1961

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes.

Autorizada en España de conformidad á la ley de 31 de Enero de 1900

en 31 de Diciembre de 1901

800.000 siniestros liquidados

INDEMNIZACIONES PAGADAS

Sesenta y cuatro millones de francos

Principales operaciones de la Compañía

Seguros colectivos. Seguros agrícolas. Seguros contra los accidentes causados á Terceros. Seguros individuales. Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles. Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas. Seguro de los cuerpos de bomberos. Seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, Gastón Delamotte

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

TORTOSA Meneda 7, pral. TORTOSA

Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde